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Biserica împotriva Con cor datul m 
Discurs rostit Ia discuţia pentru ra t i f i carea Concordatului, în Senatul Român 

de Dr. Nicolae Bălan, arhiepiscop şi mitropolit. 
Domnule Preşedinte, 
Domnilor Senatori, 

în numele bisericii ortodoxe române şi 
al episcopatului ortodox român, am onoa
rea a prezenta următoarea declaraţiune: 

I. Cu ocaziunea discuţiunii în jurul legii 
generale a Cultelor din România, Episco
patul ort. român a . considerat de o înaltă 
datorie a sa, să-şi exprime punctul de ve
dere relativ la fixarea raporturilor dintre 
Statul românesc şi diferitele culte cari tră
iesc în cuprinsul lui. 

Unul din punctele esenţiale asupra că
ruia am crezut potrivit să insistăm mai 
mult, a fost salvgardarea principiilor înscrise 
în Constituţia ţării, în vârtutea cărora Sta
tul ia obligamentul să garanteze tuturor cul
telor o deopotrivă libertate şi prptecţiune. 

Episcopatul ortodox român s'a simţit cu 
atât mai îndreptăţit să pretindă punerea în 
practică şi respectarea fără abatere, în toate 
dispoziţiunile din.legea cultelor, a acestui 
principiu preconizat în Constituţie, cu cât 
biserica noastră ortodoxă a gemut în cursul 
veacurilor sub greutatea tuturor nedreptă
ţilor şi a lipsei de libertate de care ar fi 
avut nevoe. 

Ţinând seamă şi respectând normele 
cuprinse în Constituţie, noi Episcopatul or
todox credem, că este inadmisibil, ca unul 
dintre cultele minoritare din România să 
fie favorizat, aplicându-i-se un tratament 
special, în afară de prevederile adoptate în 
Constituţie. 

Un asemenea tratament de favorizare a 
cultului greco- şi româno-catolic constitue 
încheierea Concordatului cu Vaticanul. 

Constituţia ţării noastre stabileşte îţi art. 
22 cu toată claritatea, că : „Raporturile din
tre diferitele culte şi stat se vor stţibili 
prin lege". ' . 

Prin urmare ori-ce abatere dela această 
normă pe chestiunea reglementării relaţiu-
nilor dintre Stat şi culte trebue considerată 
contrară prevederilor Constiţuţiunii şi inten-
ţiunilor legiuitorului şi, în consecinţă, nulă 
de drept. 

Pentru a încerca o justificare a ' înche
ierii Concordatului şi găsirea unui funda
ment de drept, în legea generală a cultelor 
a fost introdus la art. 7 un aliniat, care ar 
vrea să admită posibilitatea unei conven-
ţiuni cu Vaticanul. 

Dar această dispoziţiune nu poate jus
tifica întru nimic legitimitatea încheierii unei 
convenţiuni cu unul dintre cultele minori
tare, deoare-ce Constituţiunea fixează o 
unică şi singură modalitate prin care Sta
tul şi reprezentanţii săi responsabili pot re
glementa raporturile dintre stat şi confesi
uni, adecă, numai prin lege, cu excluderea 
ori şi cărei alte posibilităţi de a rezolvi a-
ceastă problemă. 

Legiuitorii constituţiei au înţeles limpede, 
că numai această modalitate este în acord 
deplin cu suveranitatea Statului, cu dreptul 
legislativ al lui, precum şi cu principiul ega
lei libertăţi şi protecţiuni a cultelor aflătoare 
în cuprinsul hotarelor sale. 

în Bavaria, ţară cu majorităţi aparţinând 
cultului catolic, când s'a convenit la înche
ierea unei convenţiuni cu Vaticanul, guver
nul bavarez s'a văzut nevoit să încheie o 
convenţiune la fel şi cu biserica evanghelică-



luterană de pe teritorul său. Acesta e un 
tratament de echitate. 

Cum îşi vor justifica însă guvernele ro
mâneşti, cari s'au succedat la cârma ţării 
şi au cooperat la încheierea Concordatului, 
tratamentul de evidentă inegalitate aplicat 
faţă de biserica ortodoxă, ale cărei rapor
turi le-au reglementat prin lege, în vreme 
ce unui cult minoritar îi acordă favoarea 
unei convenţiuni dela egal la ega l? 

în numele dreptăţii şi al conştiinţii j ig
nite a credincioşilor bisericii ortodoxe, cari 
constituesc majoritatea covârşitoare a cetă
ţenilor ţării, noi păstorii ei duhovniceşti ne 
simţim datori să ridicăm protest împotriva 
acestei situaţiuni de inferioritate în care 
este aşezată ea — biserica neamului româ
nesc, — faţă de unul din cultele minoritare. 

II. Abaterea dela principiile Constituţiei 
a atras după sine nenumărate consecinţe, 
isvorând din dispoziţiile Concordatului, dău
nătoare în mare măsură pentru statul româ
nesc şi pentru biserica ortodoxă deopotrivă. 

Artic. II al Concordatului prevede,con
stituirea ierarhiei catolice în regatul Româ
niei şi acordă: 

Pentru ritul grec (unit) Mitropolia Bla 
jului cu cinci eparhii: 1. arhiepiscopia de 
Blaj, eparhiile sufragane, 2. de Oradea-mare, 
3. Lugoj, 4 . de Gherla (care va fi transfe
rată cu scaunul episcopal în alt loc) şi 5. 
o nouă eparhie ce urmează a fi înfiinţată 
în nordul Ardealului. 

Pentru ritul latin, Mitropolia Bucureşti
lor, asemenea cu 5 eparhii: 1. arhiepisco
pia de Bucureşti, eparhiile sufragane, 2. de 
Alba-Iulia, 3. de Timişoara, 4 . Satu-Mare 
şi Oradea-Mare împreunate şi 5 eparhia 
de Iaşi. 

Pentru ritul armean se prevede un şef 
spiritual cu scaunul în Gherla. 

Prin urmare ni se cere prin acest arti
col al Concordatului, ca Statul român să 
consimtă a acorda pe seama cultului cato
lic, cu toate nuanţele sale, o organizaţiune 
ierarhică care ca o reţea strânsă va avea 
să cuprindă întreg teritoriul ţării. 

Care este situaţi unea, prin comparaţie 
cu ceeace s'a acordat pe seama bisericii 
ortodoxe, prin legea de organizaţiune uni
tară a e i ? 

Dl Vasile Goldiş, cu informaţiile pe cari 
era în măsură să le aibă în calitate de Mi

nistru al Cultelor, într'un discurs rostit aici 
în Senatul ţării, în şedinţa din 16 Decemvr. 
1926, ni-a zugrăvit următorul tablou com
parativ, a cărui exactitate n'a fost şi n'a 
putuţi fi desminţită până astăzi: 

„în desvoltarea unei societăţi cu cât vor 
fi organe mai multe, mai diferite, cu atât 
acea societate este mai bine organizată. 

„Să vedem din acest punct de vedere, 
care este raportul repartiţiei între biserica 
ortodoxă şi celelalte biserici, câţi episcopi 
are fiecare, fiindcă episcopiile reprezintă 
puterea organică a bisericilor. 

„Biserica ortodoxă cu un număr de 12 
milioane de suflete are 18 episcopi, cea 
unită 1,386.000, în care sunt cuprinşi şi 
rutenii... are 4 episcopi; şi atunci noi ar 
trebui să avem cel puţin 38. Fraţii noştri 
uniţi însă cer încă un episcop pentru a a-
vea 5 (prin Concordat li se acordă). 

„Protestanţii, adică reformaţii (776 mii) 
evanghelici luterani (388 mii), unitarii (60 . 
mii), toţi împreună 1,228.000 au 4 epis
copi ; în proporţie biserica ortodoxă ar tre
bui să aibă cel puţin 40 episcopi. 

„Romano-catolicii cu un număr de 1 
mii. 4 3 0 . 0 0 0 suflete au cinci episcopi..., în 
proporţia cuvenită noi ar trebui să avem 
45 episcopi. 

;, încât priveşte ,deci puterea de organi
zaţie a bisericilor creştine din ţara româ
nească, biserica dominantă este cea mai 
nedreptăţită. 

„Priviţi numărul acelora, cari stau în 
jurul episcopilor, statul major al organiza
ţiilor bisericeşti. Aceştia sunt la romano-
catolici şi la uniţi, canonicii, la ortodocşi 
consilierii eparhiali. în Ardeal, fraţii uniţi 
au 2 8 canonici. Romano-catolicii au 32 ca
nonici, deci cele două biserici catolice îm
preună au 6 0 canonici, cu aceleaşi atribu-
ţiuni ca şi consilierii eparhiali. Ortodocşii 
în proporţie ăr trebui să aibă pe ţara în
treagă cel puţin 300 consilieri, au acum 2 2 , 
iar pe viitor vor avea cel mult vre-o 6 0 . 
Este ridicol să ne numim biserică dominantă. 

„Să trecem la protopopi, spinarea ver
tebrală a ori-cărei administraţii bisericeşti, 
în Ardeal uniţii la 1,386.000 suflete au 78 
protopopi, ortodocşii din Ardeal cel puţin, 
de două ori atâţia au 87, iar vechiul regat 
întreg are 47 protoerei. . 

„Faţă de uniţi, cu 7 8 de protopopi, noi 



ar trebui să avem pe ţara întreagă 720 , nu 
134 câţi avem acum. — Romano-catolicii 
au 25 , noi ar trebui atunci să avem 2 5 0 . 
Reformaţii 27 , nouă ni s'ar cuveni în pro
porţie 324 . Evanghelicii-luterani au 14, noi 
ar trebui să avem 5 6 0 . Unitarii cu 6 0 mii 
suflete au 8 protopopi, proporţional noi ar 
trebui să avem 1200. Chiar musulmanii au 
4 muftii, noi ar trebui să avem 3 2 0 pro
topopi. Sub acest raport suntem chiar în 
coada tuturor cultelor, chiar şi a musul
manilor". 

Până aci dureroasele constatări ale dlui 
V. Goldiş. Dacă am merge până jos la pa
rohii, ne-am isbi de aceeaşi enormă dis
proporţie între numărul sufletelor, al paro
hiilor şi preoţilor din biserica ortodoxă în 
comparaţie au toate cultele minoritare din 
ţara^ noastră. 

întreg acest aparat de organizaţie a cul
telor minoritare, cu un număr — în com
paraţie cu biserica ortodoxă. — excesiv de 
mare de episcopi, de canonici, de proto
popi şi preoţi este susţinut din bugetul 
Statului nostru, în distribuirea sumelor că
ruia vom găsi aceeaşi vinovată părtinire a 
tuturor cultelor minoritare în raport cu bi
serica ortodoxă. Este în adevăr dureros să 
constatăm, că din sudoarea milioanelor de 
cetăţeni români şi ortodocşi, principalul con
tribuabil la visteria ţării, Statul nostru, cu 
dispreţul enormelor greutăţi financiare prin 
cari a trecut şi trece ţara, a întreţinut şi 
continuă să întreţie un lux de organizaţie 
pe seama cultelor minoritare, în detrimen
tul vădit al propriei sale biserici! 

în faţa acestei îngrijitoare situaţiuni, ce 
trebuiau să facă guvernele de până acum 
şi ce ar trebui să facă actualul guvern? 

Să întroneze dreptatea pe toată linia! 
Printr'un studiu serios şi obiectiv să 

supună unei temeinice revizuiri situaţia tu
turor cultelor din ţară şi raportul Statului 
faţă de ele; să fixeze criterii drepte conform 
cărora, în proporţie cu numărul credincio
şilor, să se limiteze numărul episcopiilor, 
al consilierilor eparhiali şi canonicilor, al 
protopopilor şi preoţilor pentru fiecare cult, 
şi după aceleaşi criterii de dreptate să se 
împartă în mod proporţional sumele luate 
în bugetul Statului. 

în loc să se procedeze astfel, ce se în
tâmplă? 

Ni se prezintă spre ratificare un Con
cordat cu Scaunul Papal, prin care Statul 
român se obligă să recunoască pe seama 
cultului catolic 10 episcopii, dintre cari "li
nele, ca arhiepiscopia Bucureştilor şi Epar
hia Iaşilor dincoace de Carpaţi, iar dincolo 
de Carpaţi episcopia latină din Oradea-
Mare împreunată cu cea din Satul-Mare, 
precum şi eparhiile unite din Oradea-Mare 
şi din Lugoj au fiecare abia câteva zeci de 
mii de suflete, câtă vreme în biserica or
todoxă avem chiar protopopiate cu un nu
măr mai mare de credincioşi; pe lângă cele 
4 eparhii de până acum ale bisericii unite 
din Ardeal se mai obligă Statul român să 
recunoască înfiinţarea episcopiei a 5 -a ; să 
menţină, conform art. XI, pe seama tuturor 
eparhiilor capitolele cu numărul de azi al 
canonicilor şi un nou capitlu de canonici 
pe seama eparhiei unite ce se va înfiinţa; 
Statul român, se obligă conform art. IV, 
ca comunicaţia cu Scaunul Papal, care este 
un for jurisdictional dincolo de hotarele 
ţării, să fie absolut liberă, fără nici un 
control din partea Statului nostru. 

Cum cele mai multe din episcopiile cul
tului catolic ri'âu fost'înfiinţate pentru sa
tisfacerea nevoilor de ordin sufletesc ale 
credincioşilor pe cari i-ar fi avut ab antiquo, 
ci au fost înfiinţate cu scopuri proselitiste 
mărturisite pe faţă printre românii ortodocşi, 
întreaga organizaţie a cultului catolic din 
ţara noastră, căreia i se creiază prin Con
cordat o situaţie extrem de favorizată faţă 
de biserica ortodoxă, va fi, sub ordinele 
Scaunului Papal, o armată îngrădită cu 
toate libertăţile pentru a-şi continua opera 
de proselitism şi de tulburare a conştiinţii 
poporului şi a liniştei Statului românesc. 

Episcopatul ortodox are deplină încre
dere în alipirea, încercată în focul multor 
ispite, a poporului nostru către sfânta sa 
biserică strămoşească; dar are legitime în
grijorări, că se pierd în deşert energii pre
ţioase, cari ar putea fi folosite într'o operă 
constructivă, în lupta de apărare faţă de 
catolicismul totdeauna agresiv faţă de po
porul românesc. 

în consecinţă, faţă de încercările ce se 
fac prin dispoziţiile Concordatului de a se 
asigura pe seama cultului catolic o orga-
nizaţiune ierarhică excepţional de favori
zată, noi Episcopatul ortodox ne simţim 
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obligaţi să pretindem, ca Statul nostru s'ă 
revină la un tratament de egală protecţiune 
a tuturor cultelor, conform principiului e-
natfţat în Gonstituţiune. 

III. Un alt punct gravaminos al Concor
datului se cuprinde în art. IX, conform că
ruia i se eere Statului nostru să recunoască 
bisericii catolice reprezentată prin legiti
mele ei autorităţi ierarhice, personalitatea 
juridică. 

Acest art. din Concordatul semnat an
terior a prejudiciat libertatea de acţiune ne
cesară la alcătuirea legii cultelor în aşa fel, 
încât guvernul de atunci îndată după vo
tarea legii cultelor s'a văzut nevoit să ceară 
dela Vatican o «ouă interpretare în sensul 
eă „în ee priveşte personalitatea lor juri
dică, d-e care e vorba în art. IX al Con
cordatului, biserica catolică, în afară de or-
ganiZâţiunile enumerate în art. IX (parohiile, 
protopopiatele, mănăstirile, capitolele, sta-
rostiile, abaţiile, episcopiile, mitropoliile şi 
celelalte organizaţiuni canonice şi legal con
stituite) nu va putea beneficia de persona
litatea juridică, rîiei a poseda bunuri". 

Câ să putem aprecia întrucât interpre
tarea dată de Scaunul Papal este ori nu 
este satisfăcătoare, tfebue să cunoaştem 
doctrina bisericii catolice în această ches
tiune. Doctrina preconizată în noul Codex 
furiş canonici, promulgat în anu 1 1917, în 
deosebire de tezele anterioare, e că „bi
serica catolică este o adevărată societate 
perfectă şi de drept divin are personalita
tea sa juridică, pe când celelalte persoane 
morale inferioare în biserică o au dela în
săşi biserica" conform canonului 100 şi 
ean. 1499 al numitului Codice. „Din aceste 
principii se deduce, Conform de altfel şi 
Concordatului, o consecinţă importantă. 
Dacă o entitate ierarhică, de ex. parohia, 
ar fi încetat de a exista complect de drept 
şi de fapt, Ia cine ar trece bunurile sa le? 
Bunurile vor trebui să treacă la entitatea 
ierarhică superioară, adecă în exemplul c i 
tat, diecezei. De asemenea, dacă ar dispă
rea şi dieceza, bunurile vor trebui să treacă 
la arhiepiscopie şi aşa mai departe" până 
la Scaunul Papal. în consecinţă, dacă în
treaga biserică catolică din România s'ar 
întâmpla să dispară, întreaga ei avere, ori 
şi care ar fi originea ei, ar trece în ultima 
analiză în proprietatea Scaunului Papal. 

Biserica catolică a ţinut să dea expre-
siune acestei doctrine asupra personalităţii 
sale juridice în art. IX din Concordat. 

Acest articol al Concordatului nu poate 
fi pus de acord cu art. XI al legii pentru 
regimul general al cultelor, care are urmă
torul text: „Organizaţiile cultelor istorice, 
creiate şi reprezentate în conformitate eu 
sistemul lor de organizare şi prevăzute în 
statute (comunităţile, parohiile, protopopia
tele, mănăstirile, capitulele, episcopiile, ar
hiepiscopiile, mitropoliile, etc.) suntpersoane 
juridice". Acest articol nu recunoaşte pe 
seama bisericii ca atare, personalitatea ju
ridică. 

Scaunul Papal, în răspunsul său, după 
ce arată în introducere cât de importante 
sunt concesiunile făcute guvernului român, 
se exprimă astfel relativ la art. IX din 
Concordat: 

„Acest articol este foarte limpede în 
termenii săi şi în substanţă. In consecinţă, 
dacă guvernul declară în cursul discuţiu-
nilor din parlament sau la oricare altă o-
caziune, că în virtutea acestui articol bise
rica catolică în România, în afară de or-
ganizaţiunile enumerate la art. IX nu va 
putea exercita personalitatea sa juridică 
privitoare Ia posesiunea bunurilor, Sf. Scaun 
din partea sa, declară că nu va ridica 
obiecţia ni". 

Examinând mai de aproape răspunsul 
Vaticanului, ne întrebăm, dacă această con
cesiune este reală, ori este numai simulacrul 
unei concesiuni? 

Mai întâi Vaticanul îşi precizează cu 
grije punctul său de vedere în cât priveşte 
doctrina referitoare la personalitatea juridică 
a bisericei, considerând-o în felul cum se 
găseşte exprimată în art. IX, limpede atât 
substanţa cât şi forma ei. Prin urmare nici 
o concesiune de principii. 

Este adevărat că Vaticanul acordă gu
vernului român dreptul să facă declaraţiuni 
în senzul dorinţelor româneşti. Dar care 
este valoarea practică a acestor declaraţiuni, 
cât timp Vaticanul rămâne imuabil pe po-
ziţiunile sale doctrinale? Se pierde chiar 
din vedere faptul că art. IX din Concordat 
are două laturi de o 'egală importanţă. In 
partea întâi se vorbeşte de personalitatea 
juridică a bisericii şi a organizaţiunilor ei 
ierarhice. Concesiunea pe care s'ar părea 



că ne-o face Vaticanul în acest punct, o 
slăbeşte mult partea a doua a articolului, 
unde se afirmă că „deplina proprietate a 
bunurilor lor, de orice natură ar fi ele, este 
garantată de către Stat, conform Constituţiei 
regatului, bisericii catolice, reprezentată prin 
legitimele ei autorităţi ierarhice". Ori, asu
pra acestui punct de o importanţă covâr
şitoare răspunsul Vaticanului nu cuprinde 
nimic. Şi atunci ne întrebăm, care este 
rezultatul real al concesiunilor? 

Atragem toată atenţiunea onor. guvern 
asupra acestei chestiuni. (v a urma). 

Congresul Ligii Culturale. 
Oraşul Cluj a primit între zidurile sale în zi

lele de 22, 23 şi 24 Iunie a. c. pe membrii Ligii 
Culturale, care şi-au ţinut aici cel al 38-lea con
gres. Preşedintele acestei asociaţii, care şi-a câş
tigat merite tieperitoare pentru unitatea culturală 
a tuturor Românilor, este însuş, marele savant 
N. lorga. 

Pentru 'anul acesta a fost ales oraşul nostru, 
unde să se ţină anualul congres al acestei im
portante asociaţii, Sâmbătă, în 22 Iunie, la orele 
4 7 2 p. m. au sosit oaspeţii din Bucureşti, în trunte 
cu dl prof. N. lorga. Au fost întâmpinaţi de au
torităţile locale, în frunte cu dl general D. Pap, 
dl prefect Dr. A. Popa, dl primar T. Mihali, de 
reprezentanţii bisericii, reprezentanţi ai diferitelor 
instituţii şcolare şi culturale. Imediat după sosire, 
la orele 67 2 p. m. dl prof. N. lorga a ţinut o 
frumoasă conferinţă în Teatrul Naţional, vorbind 
despre însemnătatea hotarelor în desvoltarea unui 
popor. Distinsul conferenţiar a fost ascultat cu 
mult interes şi ovaţionat îndelung. Iar sara mem
brii Ligii, corul intelectualilor din Sălişte au dat 
un binereuşit concert tot în sala Teatrului Naţio
nal. Concertul a fost introdus cu, câteva cântări 
alese executate de corul Episcopiei noastre. 

Duminecă, la orele 8 y 2 a. rn. liga culturală, 
secţia Cluj, urmată şi de ceilalţi congresişti, au 
venit la biserica ort., unde li-s'a sfinţit steagul. 

P. S. Sa Episcopul nostru Nicolae, fiind pre
zent la ceremonia sfinţirii, a rostit o impresio
nantă cuvântare, binecuvântând „munca şi stră
duinţele celor ce din dragoste de lege şi ţară se 
vor aduna în jurul steagului sfinţit". După ser
viciul divin în biserică, congresiştii au trecut la 
Teatrul Naţional, unde cu mult fast s'a deschis 
congresul. Seria vorbitorilor a deschis-o preşed. 
secţiei Cluj, dl prof. Moroianu; au urmat apoi 
diferiţii reprezentanţi, cari au salutat în cuvinte 
elogioase congresul şi pe marele său preşedinte. 
Din partea bisericii noastre a fost delegat de P. 
S. Sa Episcopul, care nu putea părăsi biserica în 
timpul sf. Liturghii pentru a trece în Teatru, dl 
Decan al Acad. teol. Dr. I. Vască să scoată în 

evidenţă marele rol ce 1-a avut Liga culturală în 
trecut şi cel care-i revine în viitor pentru conso
lidarea şi unitatea sufletească a tuturor fiilor pa
triei noastre întregite. A urmat apoi însaş cuvân
tarea dlui prof. N. lorga, ca preşedinte al comi
tetului central şi după rapoartele, secretarului şi 
casierului, s'a dat descărcarea vechiului comitet. 
Masa comună s'a luat în restaurantul Florida, fără 
zgomot şi cuvântări inutile. După masă la orele 
3'/2 congresul s'a redeschis. S'au făcut dări de 
samă şi s'au luat diferite hotărâri în vederea in
tensificării propagandei culturale. Viitorul congres 
şe va ţinea la Brăila. 

La înc'ieiere P. S. Sa Episcopul a rostit câteva 
cuvinte bine simţite la adresa participanţilor şi 
binecuvântând lucrările făcute a declarat congre
sul de închis. 

Acest congres a avut darul să deştepte puţin 
pe intelectualii români clujeni din indiferentizmul 
în care se găsesc, la mai muultă viaţă naţională 
şi culturală. Fără deosebire de nuanţe politice, am 
putut constata cu plăcere, că în jurul unei acţiuni 
binecuvântate se pot întruni în înţelegere şi voie 
bună toţi fiii neamului nostru, atât de desbinâţi 
şi împrăştiaţi de altfel pe urma patimilor inerente 
politicii de partid. 

Am salutat şi vom saluta totdeauna cu plăcere 
asemenea clipe festive de înălţare şi apropiere 
sufletească. „ 

Rap. 

I & I CRONICA 1 & 1 
® S! ® ş 

Delà Academia teologică . Duminecă în 23 
Iunie a. c, s'a făcut încheierea anului şcolar prin 
un Te-Deunr în biserică, Ia care au participat toţi. 
d-nii profesori şi studenţii. P. S. Sa Episcopul a 
ţinut să asiste în persoană la oficiarea serviciului 
divin din acest prilej. Din cauza congresului Ligii 
culturale, festivalul nu s'a putut desvolta în dimen
siunile dorite. — La examenele generale s'au pre
zentat în sesiunea de vară: stud. Vas. Deac, V. 
Fâşcu şi Z. Feier (aprobaţi cum laude); I. Panga 
şi C. Raţiu (aprobaţi), toţi aceştia la examenul I. 
general. — La examenul II. final: stud. Izidor 
Todoran (aprob, magna cum laude) ; stud. I. Bratu, 
N. Avram, V. Dragota (aprob, cum laude); stud. 
R. Ciocan, V. Fodoreanu, D. Gog, A. Miele, C. 
Palade, G. Peţruţiu, C. Popeanăş, E. Sămărghiţan 
şi I. Todea (aprobaţi). Trei candidaţi au fost re
spinşi pentru o nouă sesiune. în zilele de 26 şi 
27 Iunie candidaţii reuşiţi la examenul II. general, 
fiind absolvenţi ai Academiei, s'au prezentat şi 
la examenul de califkaţiune preoţască. 

P e n t r u „ L u m i n a S a t e l o r " . Ziarul Gla
sul Monachilor, — scris de altfel de un că
lugăr căruia nu-i place să stea la Mănăs-



tire, — în numărul său din 2 6 Maiu, pu
blică cu titlul de mai sus următoarele: 

„Adesea auzim vorbindu-se şi chiar suntem 
întrebaţi de către diferite persoane, cari citesc a-
cest ziar, dacă ceea-ce scrie este isvorît din ade
văratul duh creştin ortodox sau protestant. 

Mărturisim, că ne-a "surprins întrebarea, dar 
mulţi zic: „de ce nu găsim nimic scris despre-
Prea Sfânta Fecioară Măria, Maica Dumnezeescu-
lui nostru Mântuitor, cum şi despre Sfinţi, cari 
bine ştim cu câtă tărie au luptat pentru, ca lumina 
şi adevărul sf. Evanghelii să ajungă până la noi?" 

Deci, noi, facem această comunicare On. Re
dacţiei acestui ziar şi rugăm să nu ia în nume de 
rău, căci vrem ca bănuiala din sufletul unor ce
titori, să fie îndepărtată, mai ales când noi sim
patizăm sincer „Lumina Satelor" şi în toate îm
prejurările am recomandat-o." 

Reproducem această întrebare, deoarece 
şi noi şi alţi cetitori suntem nedumeriţi de 
feliul nu tocmai ortodox, în care scrie pr. 
I. Trifa, cât şi de tendinţele spre sectarism 
cu care se organizeză „Oastea Domnului". 

Fond pentru biserica ort . -rom. din Gherla. 
Cu prilejul morţii fetiţei preotului prof. P u b l i u 
Co tu ţ iu din Gherla, ca răscumpărare pentru cu
nună, protopopul Teodor Cotuţiu a pus bază unui 
fond de 1090 Lei pentru - ajutorarea copiilor să
raci. Fondul va purta numele „Dinuţa Cotuţiu". 
La acest fond au mai contribuit cu.sumele de câte 
100 Lei: căpitanul Dr. Ion Negoiţescu şi căpitanul 
Teodor Cotuţiu. Banii sunt depuşi la bancă spre 
fructificare iar libeîul s'a inmanuat epitropiei bi
sericii ort.-rom. din Gherla. — Numita epitropie, 
aduce mulţumită pe această cale donatorilor. 

« Miha i B o c a , epitrop. 

Cum vorbeşte un politician despre 
politică. Dl Grigore Filipescu, într'o con
ferinţă ţinută la Bucureşti, vorbind despre 
„Tragedia vieţii noastre politice", a decla
rat că viaţa noastră politică îi apare ca un 
şir de evenimente nenorocite, cauzate de 
oameni. De o vreme întreagă cetăţeanul se 
hrăneşte numai cu iluzii prelungite la ab
surd. Existenţa noastră ca stat, e roasă de 
două rele: incapacitatea rurală şi necinstea 
urbană. Cea dintâi e provenită din reforma 
agrară. Afirmă categoric că origina dezas
trului de azi, politic şi economic, este ex
proprierea, care a introdus la noi baccilul 
anarhiei morale. A doua cauză — necins
tea urbană — este urmarea proastei sala
rizări a funcţionarilor, de unde a răsărit 
bacşişul şi hoţia, cari au -devenit obiceiuri, 
apoi un factor economic. — Ca prevenire 
a dezastrului propune: munca obligatorie 
pentru împroprietăriţi şi munca silnică pen

tru hoţi. Partea de conducere a ţării o pre
conizează în formarea unui guvern în afară 
de partidele politice, din 8 oameni hotărîţi 
a-şi face datoria, prin limbaj clar şi voinţă 
tare, cari să guverneze ţara fără de parla
ment. — Sunt constatări şi propuneri in
teresante. 

CONSILIUL EPARHIAL ORT.-ROM. DIN CLUJ 

Nr. 2824—1929. 
Mulţumită publică. 

La fondul pentru zidirea Catedralei am 
mai primit următoarele danii şi colecte: 
Banca „Albina", Sibiu . . . . . 50.000 L. 
Prefectura judeţului Alba . . . . 2 5 . 0 0 0 , , 
Ocolul silvic, Reghin . . . . 5.500 „ 
D. Rogozea, prof. conservator, Cluj 5.000 „ 
Stanculescu Stan, medic colonel „ 5.000 ., 
Ocolul silvic, Buhalniţa-Neamt . . 3.800 „ 
Dr. Adrian Iacab, Cluj . . 2.000 „ 
Ocolul silvic, Briceni-Hotin . . . 1.665 „ 

„ „ Leordeni-Muscel . , 1.200 „ 
„ Huedin-Cluj . . . . 1.000 „ 

„ „ Lăpuşna 1.000 „ 
Dna Sidpnia Gheran, Şeitin . . . 1.000 „ 
Pr. Gheorghe Buda, Ungureni . . 1.000 „ 
Ocolul silvic, Gotul-Sibiu . . . . 950 „ 

„ „ Hunedoara . . . . 760 „ 
„ „ Enişeulia- Constanţa . 754 „ 
„ „ Târgu-Mureş . . . 750 „ 
„ „ Timişoara . . . . 600 „ 
> „ Tracău-Bacău . . . 500 „ 
„ „ Satu-mare . . . . 500 „ 
„ „ Târgu-Săcuilor . . . 500 „ 
„ „ Firiza-de-jos-Sătmar . 390 „ , 
„ „ Orăştie 360 „ 

Pr. Gavril Nodiş, Costeni . . . . 355 „ 
Ocolul silvic, Domneşti-Muncel . . . 340 „ 

„ „ Ilva-Năsăud . . . . 310 „ 
„ „ Lunca-Stăneşti-Vâlcea 300 „ 
„ „ Cincul-mare-Târn.-mare 300 „ 

Pr. Ion Both, Stoiceni . . . . . 300 „ 
Ocolul silvic, Danul-Bălţi . . . . 2 7 0 , , 
Pr. Vasile Danciu, Cupşeni . . . 250 „ 
Pr. Vaier Dragoş, Finteuş . . . . 244 „ 
Pr. Ion Roman, Sălniţa... . . . . . 200 „ 
Ocolul silvic, Rucăr-Muscel . . . 200 „ 
Pr. Aug. Thira, Baba 195 „ 
Ocolul silvic, Ocland-Odorhei . . 140 „ 

„ „ Câmpulung . . . . 100 „ 
„ „ Valea-Râului-Maramureş 100 „ 
„ „ Leova-Iaşi . . . . . 30 „ 

Total . 112.863 L. 
Colecta anterioară . 4,432.442 L. 

Total general . 4,545.305 L. 
Marinimoşilor donatori le esprimăm mulţumită 

noastră şi pe această cale. 
Cluj, la 17 Aprilie 1929. 

Consiliul Eparhial . 



•i» PARTEA OFICIALĂ * Nr. 3 7 9 — 1 9 2 9 . 2 — 3 

Nr. 4 1 7 — 1 9 2 9 . 2 — 3 
C O N C U R S 

Pentru întregirea parohiei vacante de 
cl.II-a, Gârda-de-jos, în protopopiatul Câm
peni, se publică concurs cu termin de 3 0 
zile dela prima apariţie în „Renaşterea". 

Beneficiile împreunate cu acest post sunt: 
1. Salar dela Stat conform cvalificaţiunii. 
2. Stole corespunzătoare vremilor de azi. 
Reflectanţii la acest post îşi vor înainta 

cererile instruate conform regulamentului 
pentru parohii şi însoţite de toate actele 
şi documentele de cvalificaţiune, certificat 
de serviciu, precum şi certificate de încu
viinţare dela Men. Consiliu Eparhial, sub
semnatului oficiu protopresbiteral în Câm
peni şi având prealabila încuviinţare dela 
acesta, se vor putea prezenta în .parohie 
pentru a face cunoştinţă cu poporul. 

Gârda-de-jos, 11 Iunie 1929. 
Oficiul protopresbiteral ort.-rom. în conţelegere cu 

consiliul parohial. 
Sorin I. Furdui, protopop. 

Nr. 2 9 5 / 1 9 2 9 . 2 — 3 
C O N C U R S 

Se publică concurs pentru ocuparea pos
tului de paroh în parohia de cl. Il-a, Chinciş, 
din protopopiatul Luduş, cu termin de 3 0 
zile dela prima publicare în „Renaşterea". 

Beneficiile împreunate cu acest post sunt: 
1. Salar dela Stat. 
2. Casă parohială, supraedificii econo

mice şi grădină.. 
3. Sesiune parohială 26 jugăr. pământ 

productiv. 
4 . Una zi de lucru dela fiecare familie. 
5. Stola îndatinată. 
Doritorii de a ocupa acest post îşi vor 

înainta cererile, însoţite de documentele 
prescrise şi cu prealabila noastră încunoş-
tinţare se vor putea prezenta în parohie 
pentru a face cunoştinţă cu poporul. 

Toţi concurenţii vor avea să prezinte act 
de învoire dela P. S. S. episcopul nostru, fără 
care act nu vor putea fi luaţi în candidare. 

Luduş, la 5 Iunie 1929. 
în înţelegere cu consiliul parohial. 

Romul Popa, protopop. 

C O N C U R S 

Pentru întregirea parohiei de cl. 1IL, 
Bucium-Muntari, protopopiatuL Abrudului, 
se publică concurs cu termin de 3 0 zile 
dela prima publicare în „Renaşterea". 

Venitele împreunate cu acest post sunt: 
1. întregirea salarului dela Stat, conform 

coalei B ) . 
2. Stola uzitată. 
3. "Casă parohială. 
Cei ce doresc să ocupe acest post îşi 

vor înainta cererile cu documentele pre
scrise subsemnatului oficiu, iar cu preala
bila noastră încunoştinţare se vor putea 
prezenta în parohie pentru a face cunoştinţă 
cu poporul. 

Toţi concurenţii vor avea să prezinte act 
de învoire dela P. S. S. episcopul nostru, fără 
care act nu vor putea fi luaţi în candidare. 

Abrud, la 16 Iunie 1929. 
în conţelegere cu consiliul parohial. 

Petru Popovici, protopop. 

Nr. 3 0 0 — 1 9 2 9 . 3—3 

C O N C U R S 
Pe baza decisiunii Consiliului eparhial 

Nr. 1 1 3 7 / 1 9 2 9 y se publică concurs nou cu 
termin de 3 0 zile, dela prima publicare în 
„Renaşterea", pentru întregirea parohiei a 
II-a de clasa primă (I.) din Târgu-Mureş, 
pe lângă venitele următoare: 

1. Salar dela stat. 
2. Sesiune parohială primită prin re

forma agrară, 32 jug! (24 arător şi 8 jug. 
cositor) în hotarul comunei Cotuş, depăr
tare de 10 km. dela Tg.-Mureş. , 

3. Venitele stol are uzitate. 
4 . Relut de cuartir 12 .000 (douăspre

zece mii) Lei anual. 
Alesul va fi îndatorat: a) a îndeplini 

toate funcţiunile în şi afară de biserică săp
tămânal în mod alternativ cu primul paroh-
protopop, pe care este obligat a-1 suplini 
ori de câte ori va.fi trebuinţă; b) a cate-
hiza elevii dela toate şcoalele primare, dela 
şcoala de arte şi meserii şi pe ucenicii de 
meserii; c) a îndeplini serviciile pastorale 
Ia penitenciarul şi la spitalele de Stat. 

Concurenţii la acest post îşi vor înainta 

http://va.fi


cererile instruate cu toate documentele, con
form regulamentului pentru parohii, sub
semnatului oficiu protopopesc şi cu preala
bila încunoştinţare a acestuia, se vor putea 
prezenta şi în parohie spre a cuvânta, a 
sluji sf. liturgie şi a face cunoştinţă cu cre
dincioşii. . ' 

Toţi concurenţii vor avea să prezinte act 
de învoire dela P. S. S. episcopul nostru, 
fără care act nu vor putea fi luaţi în cau-
didare. 

Târgu-Mureş, la 14 Maiu 1 9 2 9 . ' 
Oficiul protop. în conţetegere cu Consit. parohial. 

Ştefan Rusu, protopop. 
Nr. 3669/1929. „A p r O b a t". 

Cluj, la 11 Iunie 1929. Consiliul Eparhial. 

Nr. 1 0 1 — 1 9 2 9 3—3 

C O N C U R S 
Se publică concurs pentru ocuparea pos

tului de paroh din parohia cl. II. Heria, din 
protopopiatul Luduş, cu termin de 3 0 zile 
dela prima publicare în „Renaşterea". 

Beneficiile împreunate cu acest post sunt: 
• -Salar dela -Stat. ••••••• 

Sesiune parohială 2 8 jug. pământ pro
ductiv. 

Casă parohială şi grădină. 
Stola îndatinată. 
Cei ce doresc să ocupe acest post îşi 

vor înainta cererile cu documentele prescrise 
oficiului nostru în terminul fixat, iar cu 
prealabila noastră încunoştinţare se vor pu
tea prezenta în parohie pentru a face cu
noştinţă cu poporul. 

Toţi concurenţii vor avea să prezinte act 
de învoire dela P. S. S. episcopul nostru, fără 
care act nu vor putea fi luaţi în candidare. 

Luduş, la 31 Maiu 1929. 
în înţelegere cu consiliul parohial. 

Romul Popa, protopop. 

Nr. 6 7 6 — 1 9 2 9 . 3 — 3 

C O N C U R S 
Pentru întregirea postului de paroh din 

parohia cl. I. Mânăstireni /., din protopopiat. 
Huedin, se publică concurs cu termin de 3 0 
zile dela prima publicare în „Renaşterea". 

Venitele împreunate cu acest post sunt: 

1. Casă parohială cu un supraedificat. 
2. Sesiune parohială 32 jug. 
3. Stol a uzitată. 
4 . întregirea salarului dela stat, conform 

coalei B . 
Reflectanţii la acest post îşi vor înainta 

cererea cu documentele prescrise subsem
natului oficiu, iar cu prealabila noastră în
cunoştinţare se vor putea prezenta în pa
rohie pentru a cânta respective a celebra 
şi pentru a face cunoştinţă cu poporul. 

Toţi concurenţii vor avea să prezinte act 
de învoire dela P. S. S. episcopul nostru, fără 
care act nu vor putea fi luaţi în candidare. 

Huedin, la 5 Iunie 1929. 
Oficiul protopopesc ort. rom. în conţelegere cu 

consiliul parohial din Mânăstireni. 
A. Muntean, protopop. 

Nr. 2 0 3 / 1 9 2 9 . 3 — 3 

C O N C U R S 
Pentru ocuparea postului de paroh din 

parohia de cl. I. Miluan, protopopiatul Un-
guraş, se publică concurs cu termin de 3 0 
zile dela prima apariţie în „Renaşterea". 

Venitele împreunate cu acest post sunt: 
. 1 . Locuinţă în natură, constatatoare din 

2 camere, birou, culină, cămară, pivniţă, 
supraedificate economice, grădină. 

2. Sesiunea parohială, constatatoare din 
3 8 jug. arabil şi fânaţ, 4 jug. pădure pen
tru combustibil. 

3. Una zi de lucru dela fiecare familie, 
cea 160 familii. 

4 . Venitele stolare obicinuite în aceste 
părţi. 

. 5. întregirea dela stat a salarului pre
oţesc. 

Reflectanţii la acest post îşi vor înainta 
cererile instruite conform normelor în vi
goare în terminul deschis la oficiul nostru, 
şi cu prealabila noastră încuviinţare se vor 
putea prezenta în parohie pentru a face 
cunoştinţă cu credincioşii. 

Toţi concurenţii vor avea să prezinte act 
de învoire dela P. S . S . episcopul nostru, fără 
care act nu vor putea fi luaţi în candidare. 

Unguraş, 31 Maiu 1929. 
în înţelegere cu consiliul parohial din Miluan. 

•Protopop /. Ghiuriţan. 




